

# 打造乡村振兴 齐鲁样板



人人当店长，村村有收入

## 打包上线，西营特产不再愁“嫁”

农村大众报记者 郑希平 通讯员 刘群

这个春节，济南市南部山区管委西营街道武装部部长孙立不用再用给亲朋好友代买南山的特产了。“谁找我打听，我就把商城链接发过去，里面卖的都是我们村民散养的公鸡、种植的小米等地道南山特产。”

就在一个多月前，西营街道和回乡创业青年王敏合作，研发了“悠然见南山”电商平台，并创新实施南山特产“三级分销模式”，越来越多的南山特产从朋友圈进入了消费者的视野。

瓶颈：

这边特产找不到顾客

那边市民四处托人买

1月7日，大雪过后。记者见到了回乡创业已经一年多的西营姑娘王敏，她刚拍摄视频回来。顾不得劳累，她兴奋地给记者分享最近的发现：“我们这有个泉子，虽然没有名字，但是水质特别好。”王敏将视频发布到网络平台后，很多网友私信打听泉子的位置，同时，还

想购买一些这里水土种植出来的农产品。“山好水好环境好，种植出来的东西品质也不会差。”一段无关乎农产品的视频，却为南山特产“背了书”。

而就在回乡创业前，王敏和小伙伴都感慨：老家山里、地里那么多好东西，怎么就卖不出去呢？不仅仅是走出来的大学生有这个疑惑，从外面走进西营街道工作的孙立也发现，这边南山好产品愁销路，那边城里人想买个南山地道特产，得需要找各种关系打听。“你在南山工作，帮我推荐点正宗的南山小米吧。”“哪里的鸡最正宗，帮我捎两只公鸡吧。”

如何破这个僵局？人才是关键。2019年3月底，王敏返乡成立二米电子商务有限公司，并和西营街道达成一致意见：走一条培训电商人才，带动乡村发展的新路子。

一个一个村地去宣传，一场场的电商集中培训活动相继开展，南部山区管委还协调邮政快递，在不少村都设立了网点，打通了电商进村的“最后一公里”。在此基础

上，由二米电子商务有限公司开发的“悠然见南山”线上商城随后上线。

破局：

农产品“触电上网”

“三级分销”打开销路

记者了解到，目前，“悠然见南山”线上商城已将西营街道辖区38个行政村优质农产品资源、农业资源、旅游资源进行统一整合，于网上商城进行推广销售。

“悠然见南山”线上商城和其他电商不同之处，在于创新实施“三级分销”模式。孙立和王敏分别向记者详细介绍了该模式。这个模式中“一级分销”设置成了村集体，二级是村民，三级则是村民的亲亲朋好友等。按照这个模式，三级成员只要从商城中卖出一单产品，一二三级将分别获得销售额的百分之二、百分之三、百分之五的销售提成。

“这个模式让每个村民都成为该商城的店主，主动性、积极性被激发

出来。该模式既把本村的好东西卖了出去，又可以增加个人和村集体的收入，一举三得。”孙立表示。

目前，这种分销模式在西营街道南龙湾村等8个村试点了一个多月，效果显著。

“很多在外工作的村民以及村民的子女都积极参与到推广之中，帮助村民们把特产推销给身边人。”南龙湾村村主任王其兴告诉记者，他们村最多的一位村民发展第三级成员800多人，一个多月，村集体靠商城就增加了4000多元的收入。

铺路：

线上销售倒推

线下种植模式改变

在西营街道党工委副书记李吉刚看来，乡村要振兴，不仅仅要把农产品卖出去，根本上是要让村民意识和思维方式发生转变。“乡村振兴不仅仅是年轻人的事，年纪大的人只要接受新事

物，跟上大趋势，发挥的作用不比年轻人小。

“悠然见南山”线上商城运行以来，一个可喜的变化是，越来越多年纪稍大的村民开始跟着年轻人，学用智能手机，了解互联网。“把这些人思维转变过来，也会为乡村振兴提供源源不断的人才动力。”李吉刚表示。

农产品销售模式的转变，也推动了种植模式的转型。二米电子商务有限公司工作人员张珉说：“下一步，要用线上销售倒推线下种植，就是网上什么好卖，我们村民就种什么。”公司打算今年引进新的黏玉米品种，并和村民签订玉米包销合同，将玉米按斤卖变成按个卖。

除了品质优良的农产品，南山老手艺人也不少，其中包括很多古法制作柿饼的老人。“南山很多柿子树没人摘，很大原因是摘了也销售不出去，而这种传统手艺做出来的柿饼，网上好多人都在找。”张珉告诉记者，未来他们将教这些老人“直播手艺”来卖货。

## 下游要放水清淤，桑落墅镇“抢水”12天

115万立方米河水进入灌渠，开春后不再愁小麦浇不上返青水

农村大众报惠民讯（记者孙成民 张天银 通讯员王敏 刘建刚）惠民县桑落墅镇位于引黄干渠的最末端，每年开春后小麦浇返青水时，全镇农民都心急火燎的，因为黄河水来得晚，来水量也少。1月7日，一场雪让麦田盖上白色的被子。看着白雪覆盖下的麦田，看着大小沟渠里存下的水，全镇农民知道，他们的小麦虽然还在寒冬中沉睡，却可以说，明年丰收有把握了。

桑落墅镇沟渠里现在存下的水，是抢来的。

沙河是流经这个镇的一条河，也是除了黄河水之外重要的外来灌溉水源。得知下游要放水清淤，水利站站长顾艳滨找到镇党委书记郑



1月10日，侯王店干渠内存的水深处可达2米。在“抢水”之前，整个干渠基本没水了。

（上接A1版）

一回到家，孙瑞春就把箱底的胶鞋翻出来了。

他挨家挨户做工作，召集大家拆除破旧房屋46处，开通了17条路。

他又带人平整了100多亩荒地，使荒地的“身价”从每亩10元涨到400元，为村集体挣回4万多元。

一连55天，他都没怎么正经吃饭。但透过村“两委”办公室安上玻璃的窗子往外看，好像更亮了。

听说很多孩子晚上放学后，翻墙到村“两委”办公室找篮球，他索性把办公室周围的院墙也拆了。别村一位刚带人把院墙加高的老书记语重心长，“拆了院墙，小心人砸你玻璃。”

时至今日，还没被老书记说中。

原先，村里每人1.62亩的口粮田被分成挨得不近的四块。村民王德亭家，从村东头的地到西头的地，有3里多路。孙瑞春想把每人分散的四块地调成一块，看似棘手的事很快解决，他的秘诀很简单，自己一分地也不占。

孙瑞春又和大家清空村里的柴

火堆，不仅清除了火灾隐患，还收拾出63亩零星荒地。

北南戈

不再“倍难过”

穿着胶鞋在地里踱着步，孙瑞春开始思考：该种点什么呢？

嗯，是时候换上皮鞋了，去看看田野之外的远方。

每年春节，孙瑞春都开车出去转转。新官上任这一年，也没例外。正月初八他到了大连，一处采摘园里，蓝莓26元一两，大樱桃180元一斤。吃樱桃的人多，就是它了！

他向采摘园的主人一打听，樱桃树苗还是从离他们不远的临朐买去的。

孙瑞春离开大连之后，就去临朐看树苗。那天，若不是媳妇下午打来电话问他几点回家吃团圆饭，他都忘了是正月十五。

“哎哟，哎哟……”村会计孙瑞平记不清，包括自己在内的村里十几号人跟着孙瑞春钻进樱桃大棚之后，重复了多少遍这样的惊叹。他们正赶上樱桃开花，“这一枝花，得结多少樱桃啊！”孙瑞平咧着嘴说。

“不用看了，就种它了！”那天去的人，都订购了樱桃树苗。2015年清明节后，他们各家栽上了樱桃树。

另购的6300棵樱桃树苗，也像标兵一样，整齐地站在了村集体土地上。大家约定好收益分配，村里成立的合作社占20%，村集体占30%，农户占50%。

村民杨吉平当时种了4亩。这之前种麦子的时候，他一直没攒下多少钱。“赔也赔不着，挣也挣不多。”两年后，他感觉路上碰到熟人，自己都会无意识地抬一抬下巴——把每亩110棵樱桃树苗移出55棵来卖，不连套种的葱，他就挣了66000元。一天在村里，有人问他干啥去，他一斜肩膀，说：“存钱去！”

销路是孙瑞春从网上找来的——山西孝义的长兴村。后来，长兴村也走上了“网友”北南戈庄村的“党支部+合作社+农户”发展模式。

越来越多的村民不再观望。而孙瑞春的心中，已经种下了另一棵棵树。

2017年正月初四，给大棚里的管理员交代好之后，孙瑞春又换上皮鞋，开车去江苏昆山。超市里的黄金蜜桃吓了他一跳——45元，一斤！他赶紧买一个压压惊，52元。

他抬眼看了看价签，产地是山东沂源。

“不用看别的了。”自言自语后，他吐出了从小到大吃得最干净的一枚桃核。

他抓紧到沂源，发现树苗不够了。当地人告诉他，临朐那边有。无巧不成书，还是买樱桃树苗的那家合作社。

用村里流转土地收取的承包费买来树苗，这一次，分配到户管理，收了蜜桃村集体负责统一销售，按村集体10%、农户90%的比例分配收益。谁还再观望下去？

同样是2017年春天，在村“两委”办公室后面打井时，孙瑞春发现，水管外面的泥干得很快。他拿来电子温度计，胶鞋往深处一踩，水温23℃。他第二天就换上皮鞋，去了一家地质勘探院请专家。专家告诉他，超过26℃，就是低温温泉。他又请来专门打温泉井的张

永学。郑永学说：“那还等什么？抢水啊！”

郑永学说的抢水，是把沙河里现在存的水抽到沟渠里。2018年，这个镇在沙河边建起了大型扬水站，就是为了能把沙河的水抽到镇级干渠里，干渠和全镇纵横交错的大小沟渠相连。一旦下游准备清淤放水，这个镇境内的沙河里便也没水了，所以要抢。

2019年12月11日上午，扬水站动力为110千瓦的电机启动，直径1米的出水口高速把沙河的水吐进渠道里。到23日中午，沙河里没水可抽了，前后整整抽了12天。顾艳滨算出了他们抢来的水：一个小时抽水8000立方米，一天抽12个小时，抽了12天，总共115万多立方米的水流进了全镇的大小渠道，抽水电费为8985元。拿到这个数字，郑永学说：“合算，太合算了。”靠着这些存水，开春后，全镇5.2万亩小麦，不用等黄河水，相当一部分也能浇上返青水了。

总。在村里另一处，打到地下350米深时没水了，一直到800米深时，还是不见水。经验丰富的张总让工人继续打，当水再次冒出来，他立马转身对孙瑞春说：“干温泉吧！我想入股。”

这口井一直打到1960米，水温60.02℃。

孙瑞春在路边蹭了蹭胶鞋上的泥，回家换上皮鞋，去了南京农业大学。那里的专家帮他规划，以北南戈庄村为中心，辐射周围5个村庄6000亩地，打造医养结合温泉养老社区。

回村干农业这些年，孙瑞春也交过学费。2016年6月14日，他从没见过的大风，把自己的两个大棚吹倒了，损失150多万元。“难过，但不能让人看出来。服输就完了，全村这条路就完了。”孙瑞春的眼神中透着军人的坚毅。

安丘市委办公室驻北南戈庄村“第一书记”李焕才了解村里的每一家每一户。最近听他说起，孙瑞春才知道，还真有人对他不满意。村民韩光亭曾对李焕才说：“他咋不早来几年呢？”

# 欢 迎 刊 登 中 缝 广 告

本报刊登种植养殖、招商等各类信息，营业执照等各类证件挂失，注销公告等。

联系电话：  
0531-85193519  
13506401282

公告  
2014年10月5日早晨七点左右，在新泰市天宝镇后寺庄村西头发现一女弃婴，用浅灰色花棉被包裹，身穿红花小棉袄，旁有奶瓶一个，约出生两三天，身体健康。请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与新泰市民政局联系，电话0538-7222209，地址：新泰市民政局社会事务科。即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。  
特此公告  
2020年1月14日